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Informatique S1
Programmation C

+ Objectifs /"/

— introduction a I'algorithmique
— Introduction au langage C
+ Organisation
— CM: 12 séances de 1h
— TD : 12 séances de 2h
o Présence obligatoire sur les TDs
+ Evaluation
— 50% examen, 50% contrdle continu
— Contréle continu (TD)
« Interrogations surprises (QCM)

08/10/2008

+ Devoir long
« Participation
¥
2 2 Algorithmique
+ Algorithme

— Suite finie des pas a effectuer, dans un ordre
donnée, afin de parvenir a un résultat

— Actions pour résoudre un probléme
— Exemple : Changer une ampoule

+ Quels sont les pas a effectuer pour changer une
ampoule ?

Algorithme

* Programme

— Implémentation d’un algorithme & l'aide d’un
langage de programmation
+ L’algorithme est la « recette » du programme
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Langage C

+ Historique

— Création en 1972 par Denis Ritchie (entre
autres) avec l'objectif d’écrire un systéme
d’exploitation (Unix, le « grand-pére » de
Linux)

— Résultat : un langage performant et versatile

Langage C

- Evolution

— Le langage C a bien évolué dans le temps
— 78 : Kernighan & Ritchie

— Années 80 : standardisation ANSI C

Langage C

+ Comment ¢ca marche ?!
— Le C est un langage compilé

1) On écrit le programme (code source) avec un éditer de
texte non-formaté

2) On passe le code source au compilateur
3) On exécute le code binaire (le programme)

Programme.c

" gcc Programme.c Programme.exe exécution du
code source compilateur code binaire

VD Yara VA
¢ Y
S

programme
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Exécution d’'un programme

« Code binaire

—Le « langage » compris par les machines

— Le systeme d’exploitation interprete 4
le code binaire

— Unité : bit ‘ 5

programme ——————> Applications

Windows
j—> Systéme d’exploitation
Linux

grammation C)
fanuele Kirsch Pinheiro
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Informatique S1
Programmation C

* Objectifs de la séance

— structure générale d’un programme en C
* Concepts

« Structure générale

* Mots-clés

* Variables

* Opérateurs arithmétiques

* Commentaires
* Exemples avec printf et scanf

Structure général

/ Directives (import des bibliothéques) |
#include <stdie.h=

2

3

:
5

& Cint (int arge, char argv[])@

7

3 int age; - "

5 int ammes; Déclarations
1w |8

1|5

1z | £ age=0;

£ |5 [ s |
14 | E

15 g princt ("Indiquer worre =snmee de naissance: ") ;

16 | 5| scant t"&d",&annee@

17 |2

18 |%| age = 7008 - annee;

13 ——

z0 printf (“Vous avez $d ansin®, age@

Mo
L

Mots-clés

* Mots réservées

* Mots reconnues par le compilateur

* Chacune a une signification particuliére

auco doub e int struct
break else long switch
case enun register cypedef
char extern return union
zonst float Short unsigned
continue for signed void
default goto sizeot volatile
do if static while




Variables

* Définition :
— Une entité qui contient une information
— Les variables sont stockées dans la mémoire

Caractéristiques :
—nom -> identifiant
—valeur

— type

* Le type indique I'ensemble des valeurs que peut
prendre la variable
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Les types des données

* Les principaux types acceptés en langage C:
— Entiers
« int (£ 16 bits)
* short ( 8 bits)
* long (£ 32bits)
— Réels
* float char int
* double long signed
— Caractéres unsigned
* char
— Signed / unsigned
— void

Actions sur les variables

* Que peut-on faire avec une variable ?
—  Déclaration = définir la variable
—  Lire (obtenir) sa valeur = regarder son contenu

— Affecter une (nouvelle) valeur - mettre une
(nouvelle) information

*  Opérateur d'attribution : « =»




Déclaration d’une variable

optionnel
* Format: ]
— type identifiant [, identifiant...] [ = valeur initial ] ;

* Exemples :

int i, j, k; ‘ On sépare les identifiants

char lettre; RIS,

float reelOl = 1.25;

type Identifiant

! lettre [ lettres, chiffres ou _ |
identifiant = ) 14 10a

var_int seael
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Attribution

* Opérateur d'attribution : «=»
* Exemple:
c =a+ b;
Evaluation
— On prend la valeur contenue dans la variable a
— On prend la valeur contenue dans la variable b
— On additionne (opérateur « + ») ces deux valeurs
— On met ce résultat dans la variable ¢
* Si c avait auparavant une valeur, cette
derniére est perdue !

Opérateurs
* Opérateurs arithmétiques :
* /
3 Ordre de
priorité
* - v
* Exemples :
int a, b;
a=2+3*5; 25 ou 177
b=2%*5+5%2;
b=5/2;




Exemple

#include <stdio.h>

[Elint main (int arge, char argvil) {

int age;
int annee;
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age=0; o

armee=0; | scanf ("%d", &annee);
printf ("Indiguer votre annes de naissance: ")\

scanf ["sd" sammee)

age = 2002 - annee; int > %d

printf ("Vous avez $d ans\n', agel;

‘printf ("Votre age %d \n",‘age);

Entrée & Sortie

* Entrée formatée : scanf ‘ printf ("Texte - format ", variables);
* Sortie formatée : printf ‘ scanf ("format", &variables);
* Formats
. printf ("%d %f", var_int, var_float);
—&d int
- %i
- 3f float + Caractéres spéciaux
- %e -\n nouvelle ligne
- %c char —\t tab
=\\ la«\»
= \" le«"»
— %% le « % »
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Informatique S1
Programmation C

* Objectifs de la séance
— Entrées et sorties

* Concepts
* Sortie formatée avec printf
* Entrée formatée avec scanf

'*K”""

UsiVisiré pass 1

Entrée & Sortie en C

* E/S garantit la communication avec
I'utilisateur
— Entrée : demander a l'utilisateur de lui fournir une
information
— Sortie : présenter (afficher) une information a
I'utilisateur

Plusieurs fonctions disponibles
— printf
—scanf

0
I

iversire paks 1

Sortie : printf

finalude <stdic.h»

int main (int arge, char arevil! |

printf ("H=lle Werld!\n"|;

=] H@ubllnng feudls

SEE

Fichier Edition Affichage Terminal onglets Aide
kirsch@ubxlinux:~/code$ gcc -o tdl tdl.c
kirsch@vbxlinux:~/code$ ./tdl

Hello World!

kIrsch@vbxlinux:~/codes

Sortie : printf

Usivisird pass 1

* Sortie formatée

* Formats l printf ("Texte - format ", variables);
—&d int
—%i printf ("%d %f", var_int, var_float);
- sf float
- %e N -
* Caracteres speciaux

- %c char .

- \n nouvelle ligne

-\t tab

-\\ la«\»

-\" le«"»

— %% le « % »
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gk

iversire paks 1

Exemple

Fincluds <stdio hr

int main (int arge, char argwll) i
int entier = 1:

printf ("Une bomme presentation :in'iz

printf (" entief=3d reef=3£ | char
i reel=te | char

primcf (" enuie

Fein”
soin”

entier, reel, lettrs);
entier, reel, lettre);

kirsch@vbylinux:~/code$ |/sortie

Une bo ToA—:
enti .234508  ch,
enti .234500e+00

kirschi

El] / R i sl EEE
Fichier Editjpn Affichage Terminal Onglets Aide
cc -0 sortie sortie.c e

2 finclude <stdio.hs

3

a

5

6§ [Elint main (int arge, char argw(l) {

: . Lire une valeur au clavier
8 int age;

9 int anmee;

10

11

1z age=0;

13 annes=0; scanf ("%d", &annee); |
14

15 printf ("Indiquer votre annee de naissance:
15 scanf ("+d",cannes) ;

17

18 age = 7008 - annee;

19

20 printf ("Vous svez 3d ansin", age):

z1

2z ]

Entrée : scanf

printf ("Votre age %d \n",‘age);

iversire paks 1

* Entrée formatée : scanf

* Formats
- %d int
- %1d long
—%f float
- %e
- %1f double
- %le
- %c char

Entrée : scanf

[

scanf ("format", &variable);

scanf ("%d", &var_int);

&

Le & garantit que la valeur
obtenue sera bien enregistrée
dans la variable

#1nclude =stdio.

int main () {
int entier; J* un noml
float reel; /% un nom
char lettre; /* une le

printf ("Entrer une let
scanf ("wct, &lettre);
printf ("Vous avez entr

printf ("Entrer un nomb
scanf ("=d', &entier);
printf ("vous avez entr

printf ("Entrer un no
scanf (vauf', &reel);

printf ("vo entr

bre entier */
bre reel */
ttre */

tre 1 ");

e : e \n', lettre);
re entier : ');

e : %d \n',entier);

vt st ', reel);

kirsch@vbxlinux:~/code$ ./sortie
Entrer une lettre : A

Vous avez entre : A

Entrer un nombre entier : 2

Vous avez entre : 2

Entrer un nombre reel : 3.45
Vous avez entre : 3.450000
kirsch@vbxlinux:~/codes []

=] kirsch@vbxlinux: ~/code
Fichier Edition Affichage Terminal Qnglets Aide
kirsch@vbxlinux:~/code$ gce -o sortie sortie.c
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’ . . ’
Tracer I'exécution d’un 1 pinciude <snto.nr
2
3
programme :
" 1) lint main (int argc, char argwll) |
1] &
* Tracer: S 7 i int ase
2 8 int anmes:
— Simuler sur le papier I'exécution d’un programme s o
. 11l age=0;
— Observer le comportement des variables 1z annsesr;
1z
7oA c 14
e Intérét: S 1s
g 16 printf ("Indiguer vetrs annes ds naizsance @ ");
_ 7 £ ("sd", & i
Débugger le code 3 o sean amnse
* Méthode : S o>
@ age = 002 - annmee;
— Définition des points d’observation 3 = 1.
a 24
— Table variables X point d’observation 25 princi (“Vous svez 3d ans. \n', agel;
26
27 =}
28
T finciuds <staio.mr
z
3
Tracer un programme :
13 [Zint wain {int arge, char argvll) {
s
7 int age;
& int ammee;
Variables s
10
11 age=0;
1z armmee=0;
13
variables age annee i:
Point d’obs. 18 printf ("Indiqier votre armee de naissance @ ")
17 scanf ("sd", Gamnee);
Point d’observation 1 0 0 ig
Point d’observation 2 0 1978 zo
z1 age = 2005 - annee;
Point d’observation 3 30 1978 ;;
24
T 28 printf ("Vous avez $d ans. \n', age):
ZE
. ’ . 27 by
Points d’observation 28 3 [rE———— Iex)
On annote dans le tableau la valeur de Fichier Edition Affichage Terminal Onglets Aide
h iable a ch . kirsch@vbxlinux:~/code$ ./age
chaque variable a chaque point Indiquer votre annee de naissance : 1978 n
d’observation Vous avez 30 ans.
kirsch@vbxlinux:~/codes []
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Informatique S1
Programmation C

Boucles

* Boucles

— Répéter un bloc d’instructions tant qu’une
condition logique soit vrai

* Objectifs de la séance
— Présentation des boucles (Partie I)

* Concepts — On ne sait pas a priori combien de fois le bloc doit
— Opérateurs relationnels >,<,>=,<=, |=, == étre exécuté
— Boucle while * Exemples d’usage :

— Boucle do-while
» Concepts complémentaires

— Notion de typecast
— Indentation

— Calculer xY avec X et Y fournis par I'utilisateur
— Calculer le factorielden (1x2x...xn)
— Calculer la moyenne d’un ensemble

=

A
Opérateurs relationnels
Boucles o] P

Vrai ou faux
* Pour comparer deux valeurs | pas de type booléen en C
Faux -> 0 (zero)

|

Vrai > #0
Changer
s
£ == égal a a==>
vrai
= différent de a !=b
ampoule . o N
vral grillée? < inférieur a a<b
[ . o] ., N
faux ampoue <= inférieur ou égal a a <= b
> supérieur a a>b
>= supérieur ou égal a a >= b

instructions ‘

i
0
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Boucle while Boucle while

1 Finclude <stdic.h>
z
3 [int main (int arge, char argw(l] {
4 int x, ¥;
* Format: oucle infinie 2 3‘:":_”"”" Trace d’exécution
. 3 7
while ( test ) Le test doit étre vrai a un 5
moment donné ou on 3 printf ("Emtrez xz @ ') 2
restera bloqué !! 0 scanf
{ Gl 11 printf | " PO3 2 1 2 2
12 scant ("$d", ayi;
bloc d’instructi . 3 PO3 4 2 2 2
oc a'instructions ; 1a axpo = 1;
- (. L
} 1€
17
while (1 = y) 18
. 13 [ while (i < y!
eXpo = expo x; 20 expo = expo * i
: : 21 i=ddtl;
i=1i+ 1; e @ e
23
:
zs
26 printf ("x ~ ¥ = 3£ \n", expol;
zz -

Boucle do-while 3 A0 Boucle do-while
NERSITE PARS JUsiversirs asas 1
1 f#include <stdio.hs
2 P
3 [Clint main (int arge, char argv(li [ Trace d’exécution
. = = 4 int x, ¥
* Format: Boucle infinie : float sipes
X 6 int i;
do Le test doit étre vrai a un Z
moment donné ou on ] printf ("Entzez x : ");
{ restera bloqué !! oy scanf ("$d', &x);
11 printf (“Entrez ¥ : ")
1z scanf ("sd", syl
7: H . 13
bloc d’instructions ; 1 erpe = 1
15 i=0;
16
17
. 12 N N
}while ( test) ; uls
’ exXpo = expa * x; 20 expo = sxpo *ox:
P P ; 21 i-i4 1z
i =13 + 1; 2z " } while ii =< i,
z3
| while (i < v); =
25
z7 |
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Typecast et Typecast implicite
int x, y;
float e{{po;
* Conversion de type ’ .
—int > float 3330 | Smpo - oxpo tx
—float = int 3553
* Implicite = o [t ]
2.0 2

- Automatique Typecast (conversion) implicite

— Pas assez fiable = * [ foat |
2.0

* Explicite 2.0

— On indique explicitement le nouveau type _ R
— (newtype) 40 20 20

Typecast explicite Typecast explicite

int x, y;

float expo;

o * Avantage :
expo = expo * (float) x ; Visibilité

= *  (float) [ int | int i = 4; int i = 4;
2 float x = 3.45;

2.0 float x = 3.45;

Typecast (conversion)
explicite i=x; i = (float) x;

2.0 2.0
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cle for
BO u CIe for - - — [ Trace d’exécution
2 i n factoriel
. ~ 3 /% Factoriel avec for */
* Instruction de contrdle B PO1 ? ? ?
T . § [int main () {
a l'instar de while et s P02 ? 3 1
. 7 int i, n;
do...while s int fectoriel; PO3 1 3 1
L]
e Dans une seule 12 /* point d bsizzini;na;:;: . PO3 2 3 2
instruction : = £ ("sar, cms P03 3 3 6
— Affectation : i=1 i Facreriel = LS re - : :
. — 1& Vad oint d'observation 2 */
—Test:i<=n 17 o l'orp‘ 1; ie= n; i=itl) { N N A
. i 18 factoriel ctoriel * i; =11 <= ] = |+ ‘
— Incrément:i=i+1 b e, ‘for(’ 1;i<=n;i=i+1)
z0 Eoy
zZLl
2z /* point d'cbservation 4 */
23 printf ("factoriel de %d est %d \n", n, factoriel);
za Ly

Boucle for Boucles imbriquées

* Format:

) o * Une boucle peut contenir une autre...
for ( affectation ; test; incrément)

* Exemples:

{ for (affectation; test 2; incr) {
. . " hile (test 1)
bloc d’instructions ; while (test 1) { whtle ” .
’ for (affectation; test 2; incr) { msfructrorys while; '}
} { instructions for; } autres instruction for;
. . i i le- }
Affectation test  Incrément autres instruction while;
\ ‘l / ! while (test 1) {
=1 i = — 1 while (test 2)
for R i1=1l; 1== n. 1=1+l) o { instructions while; }
factoriel = factoriel * i; autres instruction while;
}
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E /S non-formaté

CM 5: afficher le tableau de multiplication */ #include <stdic.h>

f* CM 5: afficher le tableau de multiplication */

1

3

4

5 Hint main () { -

6 | int i,3; Fonctions de la

u bibliothéque stdio.h
B = for (i=1; i <= 1 i++)

E

chague interaction
. du premier for,
on exécute tout le

10 ; 3+
[ printf ("\t A", (i*3)); second for. I prints ("sd ;
4 _ 10 B for (i=l; J 3 N
pusehaz (n); 11 princts | ", |* E/S pour 1 caractére
1z
13 e Sortie :
KIrsch@ubxlinux:~/codes ./cn5-Loopinbr 14 1
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 15 } putchar (char)
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 le
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 .
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 * Entrée:
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 12 18 24 30 36 42 a8 54 60 —
7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 char = getchar()
: 8 16 24 32 49 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 9%
10 10 20 30 40 50 60 70 80 £ 108

I\ A ¥
. T . , .
(5l Attention a I'indentation STl Opérateurs unaires ++ et --
1 #include <scdio.h>
3 /% CM §: afficher le tableau de multiplication */ * Instructions trés souvent utilisée : i=i+ 1;
4
$  Hint main O ¢ * Opérateur d’incrémentation ++ :
& | €©int i,3;
7
8 = for (i=l; i <= 10
5 | €Pprints
10 & for (j=1; j o
11 €Pprintf ("t 4", (i*3));
1z 1
13 <€Pputchar |
14 ©!
15 }
1€
Indentation !!
But : Rendre le code compréhensible
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a

Ui paras 1

Opérateurs ++ et --

=0; ]
k=0 i++; = i=i+1;
it++;

printf ("i=%d",1i); i=1

i++ ou ++i ?!

k =i++ - 5;

printf ("k=%d",k);

i++

++ apres, incrément
réalisé apres !1!

JUsNeisird s 1

Opérateurs ++ et --

i=1

k = i++;

printf ("k=%d",k);

- — k=1
i=2

"
]
N

k = ++i;

Ui s 1

i++ ou ++i ?!

k = ++i + 5;

printf ("k=%d",k);

++ avant, incrément
réalisé avant !!!




Opérateurs d’affectation élargie

* Principaux opérateurs d’affectation :

+= -= *= = %=

k += i; = k =k + i;
k -=1i; = k k- 1i;
k *= 1i; = k k * i;
k /= i; = k k / i;
k 8= i; = k=k % i;

Opérateurs unaires : ++ - (cast)

Opérateurs arithmétiques

Opérateurs relationnels :

Operateurs logiques :

Opérateurs d'affectation :

05/11/2008
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Informatique S1
Programmation C

Objectifs : réaliser des tests simples et
emboités

Présentation de l'instruction if :
—if etif... else

Usage de tests emboités
Opérateurs logiques

—&&, ||

Instruction if

* Instruction de contréle permettant de faire un
test

* Format:
if (test)
{

Bloc d’instructions ;

Bloc
d'instructions

Le bloc d’instructions
n’est exécuté que

si la condition se
vérifie VRAI

#include <stdio.h>
/* CM & : instructions de controle if */
Elint main () {
int k = 0;
printf ("Entrez k = ");
scanf ("&d", ck);
if (k< 0} {
printf ("k est negatif (%d4)\n", k);

}

—

Le printf ne sera exécuté

que si

Instruction if ... else

* Format:
i (test) Exécuté si le test est VRAI

{ vrai o faux
Bloc d’instructions 1;

Bloc Bloc
else d'instructions 1 d'instructions 2
Bloc d’instructions 2; l

Exécuté si le test est FAUX
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Exemple Instructions if emboitées
1 ginclude <stdio.h>
2 . . . )
3 /% M & : inssructions de controle if 4/ ¢ Une instruction if peut contenir d’autres
= . MR Si k<0, le printfa la ligne 12 instructions de contréle
& int k = 0 s'affiche (" k est négatif ") — if, while, do...while, for...
7
E] i
] if (test 1) { if (test 1) {
10 if (test 2) instructions if 1;
1 = if | { { instructions if 2; '} }
12 L printf ("k est negatif (%d)\n", k) ; else else {
12 = ilse : { instructions else if 2; }
15 printf ("k est positif (%d)\n", kI; if (test 2)
18 r } } { instructions if 2; }
17 else { else
18 instructions else if 1; { instructions else if 2; }
e Tk Sinon, le printfa la ligne 15
s'affiche (" k est positif ") ! '

Exemple Opérateur logiques

#include <stdio_h¥

/% CM & : instructions de controle if */

* Opérateurs de la logique booléenne :
On n’atteint le 2° if que si —Operateur && =  ET(AND)
est faux (a =>0) && (a < 5)
— Opérateur || = QU (OR)

(c =="'0") Il (c == "n")
— Opérateur ! = NON (NOT)
@ TE k< 5 '(c == "'o")

18 printf ("\t k est inferieur a 5 \n"l;
1s else
20 printf ("\t k est superieur cu egal a2 5 \n"l;

1
2
3
4
s [ int main ()
&
7
8
-}

£ {3d)va”, k);

printf ("k est positif (3d)in*, ki;
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Opérateurs logiques

Vrai Vv F

m F F (a<b) && (b>c) ?
@<b) Il (b<c) ? T vei | Faux |
v v
| rauc I F

.

. " Ia<b) ?

Exemple

ginclude <stdio. h>
f* CM & : instructions de controle if */

[ int main ()
int k

(k=53 0 {
est positif et inferieur (ou egal) a §

{ (k>5) ) {
£ ("k est positif et superieur a 5 (%d)\n",

printf ("k est negatif (%d)\n", ki;

el e e T
L]
"
i
a
a
I

(k >=0) && (k<=5)
Valeur de k entre 0 et 5

k)

i&d)\a", ki
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Informatique S1
Programmation C

Instruction de contréle switch

* Test multiples valeurs

* Objectifs : instruction de contrdle switch * Format :
switch (expression_int) exprint
. . . . . {
* Présentation de l'instruction switch Valeur 1

case valeurl : instructions ;

Instructions valeur 1
Instructions valeur 2

Instructions par défaut

’ .
* Usage de I'instruction break break ; Veleur 2

* Opérateur ?: case valeur2 : instructions ;

break ;

default : instructions ;

}
Vi
expression résultant un int U Exem ple
. 1
o variable de type 2 h
) 3 charc;
oint : 2 '\(\\
5 e <
o char (typeca.st) : switch (¢) - X
o long, short, unsigned 7 “Qeca
. B8
case valeurl : instructions ; PIERPIESSION £
b K: 11 printf ("voyelle & \n");
reak; si expr_int == valeurl | b e LT
case valeur2 : instructions ; = prinsE {"woyelle S\, break ;
18 — S’il n’y a pas un break ?!
break; 17 e printf ("wveyelle I ‘\n"); yap
... termine I'exécution d’un i e L TR
; : bloc d’instructions i prints [Tveyelie O AnTs
default : instructions ; 2 L, P faul
23 printf ("voyelle U \n");: de ault;
} default (optionnel) : 24 break; S’il n’y a pas un default?!
25 default
aucun des cas précédents n’est vrai = Printf ("Sc n'est pas une voyellen®,c )
28 43
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Exemple

Opérateur « ? : »

2

4 r'4 .

S /% car : mwith (devinsses) o/ «Opérateur detest « ? : »

13 Ol int main () {

5 e Thime i //imisisiise 1o senerscess (test) ? si_vrai :si faux ;
k] x = rand()%11;

10

11 ncrez i [0-10] : "); <

b ssand (TRAT, el . N P * Alaplacede: * On peut écrire :
2 i Instruction printf réalisée

b case 07 prinaf (Thingeint)s dans les deux cas :

o e T - (x-i)==1 if (@a<b) petit=(a<b)?a:b;
2 ) primcs (presquein’ (x-i)==-1 petit = a;

25 case L else

P case 3 = b

24 case -3: printf ("proche\n”); petlt - b,

s break;

o default: primce ("leimint);

e = 3

-] printf ("Reponse : &%d\n" x);

23 Ly

Exemple Instructions de contréle

1
X f* om 7 : operateur 7: */
3  [Hint main () {
: it o, b, petit, grend; fa<b) Tests Boucles
5 printf ("Entrez a : "; petit = a; * if ... else * while
7 4", &al;
: ’ else ; i
8 "Entrez b : "); L * switch ... case ... ¢ do ... while
3 scanf ("%d", sb); petit = b;
10 default . for
11 petit = (atb) ? a : b;
12 grand = (a*b) ? a - b;
13
14 printf ("%d < %d4d'wn", peti grand);
15 L}

if (a>b)
grand = a;

else

grand = b;
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Informatique S1
Programmation C

Exécution d’un programme
* Objectifs :

— Introduction systéme binaire
— Représentation des caracteres

¢ Code binaire

— Le « langage » compris par les machines
— Le systéme d’exploitation interprete

4
le code binaire P E

programme ——————> Applications
Windows

Systeme d’exploitation

Hardware

Linux

Codage binaire Décimal X Binaire

* Toutes communications a l'intérieur de

; : i * Le systeme décimal
|'ordinateur sont faites avec des signaux

électriques —Représentation : 10 symboles différents

* Pour simplicité et fiabilité, ces signaux ont deux °0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

états seulement : —Représentation d'un numéro (580) :
0 — éteint (absence de signal électrique) « 5 centaines. 8 dizaines. 0 unités
1 —allumé (présence de signal électrique) ’ ’

—Equivalent mathématique :

* Une unité d'information (0 ou 1) est appelée bit * 5x10% + 8x10* + 0x10°

(de I'anglais binary digit)
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Décimal X Binaire

* Systéme binaire :
—Représentation : 2 symboles différents
* 0 (faux) et 1 (vrai)
—Représentation d'un numéro (6) :
©110 > 1x4 + 1x2 + 0x1
—Equivalent mathématique :
* 1x22 + 1x2! + 0x2°

Bits, Bytes, octets, etc...

* bit— une unité binaire (0 ou 1)

octet (ou Byte) — groupe de 8 bits

Kilo-octets (Ko) — 1024 octets

* Méga-octets (Mo) — 1024Ko - 1048576 octets
Giga-octets (Go) — 1024 Mo - 1073741824 octets

* Pourquoi 1Ko # 1000 octets?
— Encore, a cause de la base binaire
— 210=1024

Taille des types des données

* int

— 16bits > 216 possibilités
—de -32768 a +32767

e short int
— 8bits 2 28 possibilités
—de -128 a +127

unsigned
(sans signal)
* unsigned short
*de0a255

* long int
— 32bits = 232 possibilités
—de -2147483648 a +2147483647

Taille des types des données

* float
— 32 bits
—Jusqu’a 3.4e+38
* double
— 64 bits

* char
— 8 bits
— 256 caractéeres
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Représentation du type char ASCII
* Lareprésentation des caracteres par une . . i .
séquence de bits comme pour les numéros * Norme |nt§rnat|onale pour la représentation
entiers des caracteres
— C’est I'indication du type des données qui permet * 256 caracteres y sont représentés
de faire la différence entre eux — Chiffres0a 9
* |l faut coder les caracteres (chiffres, lettres et — Lettres de l'alphabet en majuscule et minuscule
autres symboles) sous un format qui peut étre — Caracteres spéciaux
reconnu par tous les ordinateurs * Space, *,/,\, <, >, 1, ?, etc.
— ASCII — Caractéres de controle
— UNICODE * Nouvelle ligne, bip, tabulation, etc.

32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 &

[ [ ["T#ls[wfel T[T+ .[-T-T/ToJ1] Type char en langage C
50 51 52 %3 54 3% S5 5%.5% 359 60 61 62 63 64 65 66 67 ° Re résentationse|0n |ec0deASC"
GIalels[s[ s :[s[<[-]>17]e[A[B]c] presenta
e charc="A";

68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82
[p[e[F[c[e[1]s]x[r[mMN]o[r[o[R]

B3l B4 i8S correspond & (int) c==65
S E P (int)

e charc="0"

86 87 8 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

correspond a (int)c == 48

[VIWIx[v[z[c[s[1["[_["JeJefe]dfe]f]e]

Rappel !
104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120 121 .
[n]i]i[x[t m[n]olp]alr]s]t][u]v][w][x][y] Pour mentionner un char,

on utilise ' " :
Ial, Ibl, Iol, l1l' I\nl' I\t'...

122 123 124 125 126

f2 [ ]3]~
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Informatique S1
Programmation C
* Objectifs :

— Usage des fonctions
— Définition des constantes

Fonctions
* Définition

— Une fonction est un module constitué d’une suite

d’instructions

— Une fonction est un morceau de code réutilisable
* Exemples

main ()

printf ("Hello world !")

¢ = getchar()

Fonctions Usage des fonctions
* On appelle une fonction par son nom, en
1‘ indiquant les arguments appropriés
* Exemples: Fonction : « sqrt »
f ing = P Argument : « X »
Retour de la identificateur ar ur):qents racine = sqrt (x); (\‘ Retour sur la variable « racine »
fonction (nom de la fonction) g
. arg_1,..,arg_n
return_type fonction

return_type = fonction (arg_1, ..., arg_n)

. Ny _0ff N ).
printf ("x = 9%f ", x); Fonction : « printf »
Arguments : «x=%f » et « X »
Retour ignoré
c = getchar ();
NV

AN Fonction : « getchar »

Argument : pas d’argument
Retour sur la variable « ¢ »




02/12/2008

Exemple . .
P Fonction main
5 /* cm7 : swith (devinette) */
f Hint main () { . . .
é ;::n;'x:slmerleULL‘-; /finitialise le generateur Int maln ( Int argcl Char ?rgv[] )
i; princs (“Zntraz [0-1a1 : "i; { // \
=L Th L Retour Are ments
time (NULL) } int char argv[]
x =rand () % 11
printf ("... ")
scanf ("%d", &i) srand ( ...)
Bibliotheques Bibliotheques

* Les fonctions peuvent étre organisées dans les
bibliotheques

* Bibliotheques = ensemble de fonctions
* Bibliotheques standard

#include <stdlib.h>

stdio.h
time.h
string.h
locale.h

stdlib.h
ctype.h
errno.h
stdarg.h

math.h
limits.h
float.h

stddef.h

L import de la bibliotheque stdlib.h

Les fonctions de stdlib.h sont
disponibles :

» srand (...)

» rand ()

» abs ()

> ...

D e —

A Pour compiler

gcc -Im -o prog prog.c
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Quelques fonctions utiles...

e stdio.h * ctype.h
— int printf (char* format, ...) — intisalpha (int ¢)
— intscanf (char* format, ...) — intisupper(int c)
— intgetchar (void) — intislower(int c)
— int putchar (int c) — intiscntrl (int ¢

o stdlib.h — intisdigit (int ¢)
— intabs (intn) — intisalnum (int c)
— long labs (long n) — inttolower(int c)

— intrand (void) — int toupper(int c)
— void srand (unsigned int seed) * math.h
— double pow(double x, double y)
— double sqrt(double x)
void — double log10(double x)

Type de donnés — double fabs(double x)
N 0 — double sin(double x)
indique pas d’argument ou

pas de retour

‘h‘. [A0chEN

ol Définition d’une constante

* Les bibliothéques peuvent contenir la définition
des constantes
* constante > valeur ne change pas
M_PI x = pow (M_PI, 2);
NULL srand (time(NULL));
FLT_MAX
DBL_MAX
SHRT_MAX
INT_MIN

Définition d’une constante

* Définition

ttdefine CTE valeur

Directive pré-compilation

gce remplace touts les
« CTE » par « valeur »

A Habituellement, on

utilise des MAJUSCULES pour

* Exemples

#define MAX 10
#define FAUX O
#define VRAI 1

les noms des constantes

Exemple
& Définition
g #define MIN -15
4 #define MAX 45
s
& /* Conversion C-F */
7 Hmain () {
E float fashz; U
E int celc; sage
10 celc = MIN;
11 celc <= MAX;
1z printf ("CelsiushtFahren] \n";
13
12 E for | MO i= ; celet=2) |
15 fshz = ( (doublelcele * 3)/5 + 32;
18 printf (" 3d \t $.25\a", celc, fzhz);
17 }
18
13 }




10/12/2008

Informatique S1
Programmation C

* Objectifs :

— Introduction a la notion d’array unidimensionnel

Array / Vecteur

* Probleme:
— On veut calculer la moyenne d’un groupe et afficher
les notes inférieures a la moyenne
— Il faut garder les notes afin de les comparer a la
moyenne
* Solutions:
—Solution 1:
* Avoir autant de variables que d’étudiants dans le groupe

* Pas satisfaisant !!
— Si le groupe contient 150 étudiants ? 350 ? 500 ??

— Solution 2 : un vecteur !!

Array / Vecteur

* Un array (ou un vecteur) est une structure de
données contentant un ensemble de données
d’un méme type.

* Un vecteur est une variable qui contient
plusieurs espaces pour garder les valeurs

float notes[10]
Chaque position

notes[2] contient un float
notes l

l
O T Tes[ [ [ Jws[ [ |
0

1 2 3 4 5 6 7 8

- ANR LN

il Déclaration d’un array

float notes [ 10 ] ;
P

Type des | N° de
positions

donnés |
Identificateur (taille)
(nom de la variable)
notes
o
0 1 2 3 4 5 6 7 . ;
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Déclaration avec initialisation

float notes[10] ={0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,};

Identificateur

&« N° de
Type des »
donnés positions
(taille) Valeurs

(nom de la variable)

Attention a ne pas £—

fournir plus des valeurs
que de positions

Sl Tololo o o o]o]a]o]

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Usage d’un vecteur

taille

float notes [10] ;

notes [ 2] =10.25;

L|:§ Indice S Indice de0 a9
N° entier (taille—1)
notes[2]
notes l
O T Tos[ [ [ T [ [ [ ]

’
Usage d’un vecteur Exemple
B
- . ° | ee—— —>|  #define MAX10 |
* Uindice est un n° entier (int) : =10 ssmey
3 Eint main () {
note [ 2] note [1 + 1] 7 o | floatnotesiMAX]; |
note[i] note [i—1] . e
11 =) for (i= Poit+) {
° EXem |e - 1z pri ?::?:cn::eii:ll s v
P | scanf ("%f", &notes[i]); o ¢ fmemeslily scanf ("%f", &notes|i]);
1 = For (i=0; i<MAX; i++) | | | o T neeenn somme += notesli];
1z ez note %4 @ " ; 17
13 , &notes[il); 12 may = somme [ MAN
14 20 printf ("Moyenne du groupe : %.2f \n", moy);
15 somme += notes[i]; 2L printf ("Notes inferieures = la moyenns : \a");
16 1 | 23 oF (i=0; 1<MAX; i++] i i
/_ A Attentionane /N s T e e ! if (notesli] < moy) |
. P 25 ~Tprintr ('Note 3d: ®.2f \a", i, notes[il);
- pas dépasser la limite =L o EEE B RS AAT, 3, nevesli
somme += notesil; | (la taille du vecteur) !1! O
le=
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Informatique — Programmation C

Informatique S1 - Programmation C
Exercices

TD 1 : Prise en main de I'’environnement

Dans ce TD, nous allons faire des exercices pour la prise en main de I'environnement sous Linux
utilisé dans les salles machines. Pour y accéder, nous avons besoin d’un identifiant et d’'un mot de
passe. Dans notre cas, il s’agit de 'identifiant « user », sans aucun mot de passe.

Exercice 1
a) Trouver I'éditeur de texte (gedit) dans le menu d’applications. Ou I'avez-vous trouvé ?

b) Taper le texte suivant (attention a bien respecter les espaces et les signes de ponctuation)

#include <stdio.h>

/* mon premier programme en c */

int main (int argc, char argv[]) {
printf ("Hello World!\n");

return (0);

c) Enregistrer le texte dans un fichier nommé « helloword.c ». Dans quel répertoire 'avez-vous
enregistré ?

d) Toujours dans I'éditeur de texte, aller sur le menu' « affichage > Modes de coloration >
Sources » et choisir I'option « C ». Que se passe-t-il ?

e) Trouver le navigateur Web. Entrer dans son courrier électronique de I'Université Paris 1, et
envoyer a vous-méme le fichier helloword.c (en tant que piéce jointe).

Exercice 2
Les exercices suivants doivent étre réalisés a I'aide des informations contenues dans le guide de
référence rapide qui vous a été fourni.

a) Trouver dans le menu d’applications le terminal. Lancer-le.

b) Indiquer dans quel répertoire étes-vous. Donner le chemin complet.

c) Afficher le contenu du répertoire courant. Quelle commande avez-vous utilisée pour le faire ?
d) Créer un répertoire nommé « code » dans le répertoire courant.

e) Entrer dans le nouveau répertoire « code », exécuter la commande « Is -la ». Que représente-

t-elle ?
f)  Quel est le chemin complet du répertoire « code ».

g) Exécuter la commande « cd .. » suivie de la commande « pwd ». Que se passe-t-il ? Qu’avait
fait la premiere commande ?

' On suppose ici un éditeur en Francais. Il se peut qu'il soit en Anglais. Dans ce cas, chercher
I’équivalent dans le menu « view ».
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h) Aller dans le répertoire ou vous avez enregistré le ficher « helloworld.c ». Taper la commande
« cat HelloWorld.c ». Que se passe-t-il ? Et la commande « cat helloworld.c » ?

i) Copier le fichier « helloword.c » vers un fichier « HelloWorld.c ». Quelle commande avez-vous
utilisée ?

i) Refaire la question 2-h). Que se contient le fichier « HelloWorld.c » ?

k) Déplacer le fichier « HelloWorld.c » vers le répertoire « code » (utiliser pour cela le chemin
complet de ce répertoire).

) A I'aide de la commande « rmdir », essayer d’effacer le répertoire « code ». Que se passe-t-
il 7 Comment devons-nous procéder afin d’effacer ce répertoire ?

Exercice 3

a) Brancher une clé USB sur I'ordinateur. Que se passe-t-il ? Essayer de localiser, a I'aide de la
commande «lIs », le répertoire représentant la clé USB (essayer sous les répertoires
« /media » ou « /mnt »).

b) Copier le répertoire « code » et son contenu (astuce : utiliser la commande « man » pour
comprendre comment faire ¢a avec la commande « cp »).

c) Déconnecter la clé USB.

Exercice 4

a) Comparer la sortie des commandes « which gcc » et « whereis gcc ». Quelle est la principale
différence entre ces deux commandes ?

b) Exécuter les commandes suivantes «cat helloworld.c > test_redir.ixt », suivie de
« cat helloworld.c >> test_redir.txt ». Que contiendra le document test_redir.txt une fois ces
commandes exécutées ?

c) Comment pouvons-nous écrire la commande cat helloworld.c >> test_redir.ixt sur deux
lignes (par exemple, le mot « cat » dans une ligne et le reste « helloworld.c >> test_redir.txt »
dans la ligne suivante ? Expliquer.

d) Comparer les commandes « cat », « more » et « less », en exécutant « cat test_redir.txt »,
« more test_redir.txt » et « less test_redir.txt ».

e) Que fait la commande « cat test_redir.txt | more » ? Pouvons-nous faire la méme chose en
utilisant la commande « less » a la place de la commande « more » ?

f) Que fait la commande « clear » ? Et la commande « echo » ? Quelles sont leurs options ?
(Astuce : utiliser la commande « man »)

g) Que fait la commande « Is *.c » ? Que présente-t-elle ?

h) Archiver les fichiers créés au cours de la séance a l'aide de la commande « zip ».

i) A laide de Iéditeur de texte gedit (vu au début de la séance), modifier le fichier
« test_redir.txt » en incluant la ligne « /* CECI EST UN TEST */ » a la ligne 11.

j) Lister les fichiers inclus dans le nouveau fichier « zip » a I'aide de la commande « unzip ».
Quelle option avez-vous utilisé ? Si vous exécuter la commande « unzip » sans cette option,
gu’arrivera-t-il a vos fichiers ?

Exercice 5
a) Aller dans le répertoire ou se trouve le fichier « helloworld.c », et taper la commande « gcc

helloworld.c ». Que se passe-t-il ? Maintenant, taper la commande « gcc —o helloworld
helloworld.c ». Que se passe-t-il ? (Astuce : utiliser la commande « Is »).
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Exercices

TD 2 : Structure générale d’'un programme C

Dans ce TD, nous allons réaliser des exercices couvrant la structure générale d’un programme en C et
I'usage des variables. Nous allons faire des programmes simples en utilisant les concepts vus en cours.

Compilation

Avant de commencer les exercices, il faut savoir comment compiler ses programmes. Pour compiler un
programme en C, on utilisera le compilateur « gcc » (Gnu C). Il faut donc ouvrir un terminal, aller sur le
répertoire ou se trouvent le (ou les) source(s) quon veut compiler, et taper la commande « gcc —o
source source.c » (en remplacant le « source.c» par le nom du fichier qu’on veut compiler).
Par exemple :

gcc —o helloworld helloworld.c
Puis, pour exécuter le programme, il suffit de taper :
./helloworld

(remplacer le « helloworld » par le nom indiquer avec 'option « -0 » de la commande gcc)

Exercice 1
a) Le programme ci-dessous présente plusieurs erreurs. Trouvez-les.

firnclude <stdio_ k=

main I
int wyIntl, wyIntz:

printf [("Entrer le nombre d'heares @ ")
scanft ("#d", wyIntl);

nyintf = myintl * Z500;

printf ("Il v a %d = en $d h " nyIntl, myIntd);

b) Analyser le programme ci-dessus. Décrire que devrait faire chaque ligne.

c) Corriger le programme ci-dessus et I'exécuter.

Exercice 2
Ecrire un programme en langage C qui affiche le message suivant :

Bonjour, entrer un nombre entier s’il vous plait :

L'utilisateur doit alors entrer un nombre entier (par exemple 72), et le programme doit répondre avec le
méme numéro que l'utilisateur a fourni :

Le nombre que vous avez entre est 72
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Exercice 3

Ecrire un programme en langage C qui lit un nombre entier fourni par I'utilisateur, calcule et affiche a
I'utilisateur le double de ce nombre. Comment faire pour que le programme affiche également le triple ?
(Astuce : pour lire le nombre, utiliser « scanf » vu en cours).

Exercice 4

a)

b)

c)

d)

e)

Ecrire un programme qui demande & I'utilisateur deux nombres entiers et qui affiche la somme
entre les deux nombres.

Etendre le programme précédent pour qu'il affiche également la soustraction entre les deux
nombres lus (premier — second).

Etendre encore le programme précédent pour qu’il affiche la division (premier / second) et le
reste de la division (premier % second).

A partir de la derniére version du programme précédent, que se passe-t-il si l'utilisateur introduit
les nombres « 9 » et « 2 » respectivement ? Quelles réponses aurons-nous pour la division et le
reste ? Comment faire pour afficher le résultat de la division lorsque ce résultat n’est pas un
nombre entier ?

Que se passe-t-il pour I'addition si on introduit les nombres « 2147483647 » et « 1 » ? Expliquer.

Exercice 5

a)

b)

Tracer I'exécution du programme ci-dessous (pour chaque point d’observation, noter sur un
tableau la valeur de chaque variable). A la fin de I’'exécution (point d’'observation 3), quel sera la
value de la variable « fahr » si l'utilisateur fourni la valeur « 10 » ? Vérifier en tapant et en
exécutant le programme.

Quel est l'effet du « %f » dans le « printf » a la ligne 22 ? Quel est la différence par rapport au
« %d » utilisé précédemment ?

L

Z fiinclude <stdio.h>-

3

4

= maini) |

= float celc, fahr;

7

g fahr = 0.0;

2 cele = 0.0;

10

11

1z

13 printfi"Tenperature (Ch: "1
14 scanf("($£", dcela) ;

1kt

1

17

1z fahr = (celc*3) /5 + 32
1%

zo

zl

ZE printf ("Temperature (F): %fwvn", fahr);
z3

zd 1
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Exercice 6
Tracer I'exécution du programme ci-dessous. Que fait ce programme ? Vérifier en le tapant et en
I’'exécutant.

#include<stdio.h>

/* Suite de Fibonacci de 1 a 7

* La suite de Fibonacci est un probleme mathematique defini comme suit:
* fo = f1 =1

* fn+2 = fn + fn+l, pour tout n >= 0

*/

main()

{
/* variables:
* - p comme precedent
* — s comme suivant
*/

int p, s, n;

//Point d’observation 1
printf("%i\n", n);

p=1
s=1

~e ~eo

//Point d’observation 2

p=n; //Point d’'obervation 3

p=n; //Point d’obervation 4

p=n; //Point d’obervation 5

p=n; //Point d’'obervation 6

p=n; //Point d’obervation 7

printf("Le septieme terme de la suite de Fibonacci vaut %i\n", s);
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Exercice 7

a) On souhaite créer un programme qui fait ’échange entre les valeurs de deux variables (la
variable « a » recoit la valeur de la variable « b » et vice-versa). Le programme « echangel.c »
illustré ci-dessous résout-il ce probleme ? Si non, comment pouvons-nous résoudre cette

question ?

fiinclude<stdio. >
maint)
{
int a, b:
a=3;
b=5;

printf("a waut %iwvn",
printf{"b wvaut Fivn",

a=h;
b=a;

printfi"a wvaut ivn",
printf("bh waut %iwvn",

al;
bl

al;
bl

b) Pour résoudre le probléme posé par la question 7a, proposer un programme pour échanger les
valeurs des variables «a» et «b» a laide dune troisiétme variable «t», dite variable

« tampon ».
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TD 4 : Les boucles while et do while
Dans ce TD, nous allons réaliser des exercices couvrant 'usage des boucles while et do while dans le
langage C.

Exercice 1
a) Exécuter le programme ci-dessous. Que fait-il ? Combien de fois I'expression « count =
count + 1 ; » (ligne 16) sera exécutée (minimum / maximum) ?

b) Réécrire le programme ci-dessous en utilisant la boucle while a la place de la boucle do
while.

1
Z finclude <stdio.h
3
4
5
& E int main () {
7 int n = 0;
g int eount = 0;
5
1a0 = do |
11 printf ("Donner un entier > 0 : ");
12 scanf ("%1i", &n);
13
14 printf ("Vous awvez fourni %i “n", n);
15
1& count = count + 1;
17 B } while (n > 0);
13
15 printf ("Vous avez entre %d n. entiers positifs \n", count);
z 1
Z
Exercice 2

Comparer les deux programmes (code A et code B) ci-dessous lorsque l'utilisateur fourni le chiffre « 1 »
a la premiére demande et lorsque I'utilisateur fourni le chiffre « 0 » a la premiére demande. Expliquer.
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Code A:
1 finclude <stdio.h>
Z
3
4
5
[
7 int main
g B
| int n = 0;
10 int count = 0;
11 int sum = 0;
zZ
13
14 printf ("Entrer un entier (0 pour terminer) : ");
15 scanf ("%4d", &n);
1&
17 = while (n != 0) {
18 Sum = Sum + n;
143 count = count + 1;
20
21
ZZ printf ("Entrer un entier (0 pour terminer) : ");
23 scanf ("%d4d", En);
24 B 1
25
2& printf ("La somme des %d entiers fournis est @ %4 ‘n", count, sSum);
27
28 —1
Code B :
al #include <stdioc.h>
Z
3
4
5
©
7 int main
g =
=] int n = 0;
10 int count = 0;
11 int sum = 0;
1z
13
14 printf ("Entrer un entier (0 pour terminer) : ");
15 scanf ("4, En);
1&
17 = de |
18 sum = sum + n;
15 count = count + 1;
20
21
2z printf ("Entrer un entier (0 pour terminer) = ");
Z3 scanf ("%4d", &En);
24 B 1 while (n != 0);
25
2 printf ("La scrme des %d entiers fournis est @ %4 wn", count, sum);
27
28 —1
25

Exercice 3
a) Remplir les trous dans le programme ci-dessous, sachant qu’il doit calculer x¥, avec x et y sont
fournis par l'utilisateur.
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#include <stdio.h>

int main () {
float x, y; /* valeur fournis par l'utilisateur */
float ; /* z = x puissance y */
int i;

/* lecture des variables */

("Entrez x : ");
scanf (" ", &x);
printf ("Entrez y : ");
scanf ("%f", )
z = 1;
i=1;

/* on multiplie x y-fois */
while ( ) |
z z * x;
i= ; /* on augmente le compteur */

}

/* presentation des resultats */
printf ("x ~ y = %f \n", ) ;

b) Question « défi » : Pouvez-vous proposer un second programme qui fait la méme chose sans
utiliser une boucle ? Comment ?

Exercice 4
a) Sachant que le factoriel d’'un numéro entier nest égalea 71 *2 * ... * n-1 * n, remplir les trous du
programme ci-dessous, lequel calcule le factoriel de n, avec n fourni par I'utilisateur.

#include <stdio.h>

/* TD 4 : Factoriel de n

* Factoriel den =1 * 2 * ... * n-1 * n
*/
int main () {

int n;

int 1

int fact  ; /* factoriel de n */

printf ("Entrez n : ");

("sd", &n);
do {
fact = fact * ;
} while (i <= n );

printf ("Factoriel de %d est %d \n", n, fact);

b) Réécrire le programme ci-dessus pour qu’il utilise l'instruction « while » a la place de « do
while ».
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Exercice 5
Sachant que la moyenne d’'un ensemble de n numéros réels est définie comme la somme de ces

n
. L. i—1 Xi . . .
numeéros divisée par n ( moyenne = <=1 ‘/n ), calculer la moyenne entre 10 numéros réels fournies par
I'utilisateur. (Astuce : partir de I'exercice 2).

Exercice 6

Ecrire un programme qui affiche un tableau pour convertir les degrés Fahrenheit en degrés Celsius. Par
exemple, votre programme affichera sur la colonne de gauche les nombre de 0 a 100 (de 5 en 5)
correspondant aux degrés Fahrenheit, et sur la colonne de droite les valeurs correspondantes en Celcius
(voir la figure ci-dessous).

Rappel : ¢ = 5 * - 32)/9

=] KirECHVEXIInIDG =/ codEr =E=
Fichier Edition Affichage Terminal Onglets Aide
kirsch@vbxdinux: ~/code ] ikirsch@valinux: [mnt/Paris/L1-ProgCle.., &
kirsch@vbxlinux:~/code$ ./tableau s
Fahrenheit Celcius
g.08 -17.78
5.00 -15.00

16.66 -12.22

15.00 -9.44

20.00 -6.67

25.00 -3.89

30.00 -1.11

35.00 1.67

40.00 4.44

45.00 722

50.08 10. 088

55.08 12.78

60.08 15.56

65.00 18.33

70.088 21.11

75.00 23.89 —

80.00 26.67

85.00 29.44

90.08 32.22

95.00 35.00

100.00 37.78
kirsch@vbxlinux:~/code$

Exercice 7
a) Observer le code ci-dessous. Est-il correct? Que fait-il ? Comment faire pour qu’il soit
compréhensible ?

#include <stdio.h>

#include <math.h>

int main () {int i; float

x, xpow; float racx;

printf ("Donnez un nb : ");

scanf ("%f",&x); 1=0; xpow=l;

while (i<x) {xpow=xpow*x; i=i+1;}

racx=sqgrt (x); printf ("$f ~ %f = %f \n sgrt = %f\n",
X, X, XPOW, racx);

return (0);

}

b) Tracer le programme ci-dessous (en considérant que l'utilisateur a fourni la valeur 4). Est-il
équivalent au programme ci-dessus (question 7a) ?
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1

2

2

4

5

= int i;

7 float x, Hpow, racx;
=]

5

10 printf ("Donnez un nk - ");
11 scanf ("L, &x);

1z

13 i=0;

14 xpow=1;

15

1g

17 while (i<u)

1s = {

19 HPOW=HDOW i,

20 i=i+l;

21

2z = }

23

z4 racx=sgrtix);

Z5 printf ("% ~ %f = %£ “mn sgrt = %SWwn",
Z8 X, X, XPOW, Facx);
27

28

23

320 return (0);

31 = ]

32

NOTE : Afin de compiler sous Linux, les programmes qui utilisent la bibliothéque « math.h » (#include
<math.h>), il faut utiliser l'option «-Im» du compilateur gcc: gcc -1m -o programme
programme.c .

Exercice 8
Tracer le programme ci-dessous. Qu'affichera-t-il lorsque I'utilisateur Iui fournit la séquence de numéros
4,1et0?

#include <stdio.h>
#include <math.h>
/* TD 4 : Calculer les racines carres */
int main () {
float x, racine;

/* point d'observation 1 */

do {
printf ("Entrer un nb (0 pour terminer) : ");
scanf ("%f", &x);

/*point d'observation 2 */
racine = sqgrt (x);

printf ("La racine carre de %f est %f \n", x, racine);
} while (x !'= 0);

/*point d'observation 3 */
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Exercice 9

Trouver I'erreur dans le code ci-dessous, sachant qu’il sert a calculer la suite de Fibonacci (définie ci-
dessous) tant que l'utilisateur accepte de continuer en répondant avec un « 0 » (zéro) a la question
posée :

Série de Fibonacci : u; =1
Up = 1

Uyp = Upq +Upp pourn=2

#include <stdio.h>

/* TD 4 : Suite de Fibonacci

La suite de Fibonacci est un probleme mathematique defini comme suit:
u0 = ul =1
un+2 = un + un+l, pour tout n >= 0

*

*/

int main () {
int u0, ul;
int un;

int op;

int i;

u0d = 1; /* u0 =1 */
1

ul =1; /* ul =1 */

i = 2;

printf ("Serie de Fibonacci \n u0 = 1 \n ul =1 \n");
do {

/* un = un-1 + un-2 */
un = u0 + ul;

printf (" u%d = %d\n", i, un);

u0d = ul; //on garde les 2 dernier valeurs

ul = un;

printf ("Voulez-vous continuer ( 0 = oui, 1 = non) : ");
scanf ("%d", &op);

} while (op = 0);

Exercice 10 (Avancé) : Approximation de Pi

Dans la mathématique, des nombreuses suites ou séries convergent vers © ou vers un multiple de .
Ces séries sont souvent a l'origine de calculs de valeurs approchées de ce nombre. Parmi ceux-la se
trouve la Fonction zéta de Riemann ¢ (2), laquelle peut étre définie comme suit :

()= 1+1+1+ + 1+ =
¢@= 12 22 32 k2 T 6

Réaliser un programme qui calcule cette série jusqu’un numéro k fourni par l'utilisateur et qui compare le
résultat obtenu a la valeur de =° / 6.

Vous pouvez utiliser comme base le programme ci-dessous, qui affiche la valeur de = et de %
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finclude <astdioc_h>
finclude <math_h>»

El int main () {

double pi_carre = 0.0;

. = e -
Bl Carre

pi_carre = pow (pi, Z);
printf ("PI = %1f “t PI~Z = %1f 'n", pi, pi_carre);

return (0) ;

=4

(SRR o
01 s Gl R D W -] &y O ke G R

double pi = M PI; * wvaleur de PI selon la kiklioth
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Informatique S1 - Programmation C
Exercices

TD 5 : Les boucles for
Dans ce TD, nous allons réaliser des exercices couvrant 'usage des boucles for et 'usage des
boucles imbriquées dans le langage C.

Exercice 1
Remplir les trous dans le programme ci-dessous, sachant qu'il doit calculer x¥, avec x et y
sont fournis par l'utilisateur.

#include <stdio.h>

int main () {
X, y; /* valeur fournis par l'utilisateur */
float
int i;

/* lecture des variables */

("Entrez x : ");
scanf ("Sf", &x);
printf ("Entrez y : ");

("&£, &y);

/* on multiplie x y-fois */
for ( , ;o1 <y ) |
z =z * x;

}

/* presentation des resultats */

A

printf ("x y = %$f \n", z);

Exercice 2
Sachant que le factoriel d’'un numéro entier n est égale a 1 * 2 * ... * n-1 * n, écrire un
programme qui calcule le factoriel d’'un numéro n donné par l'utilisateur, en utilisant pour cela la
boucle for.

Exercice 3
Utiliser la boucle for pour calculer la moyenne entre 10 numéros réels fournis par I'utilisateur.

Rappel : la moyenne d’'un ensemble de n numéros est la somme de ces numéros divisée par n




Exercice 4

Ecrire un programme qui réalise un compte a rebours a partir d'un nombre n fourni par
I'utilisateur, tel que celui présenté dans la figure ci-dessous.

(=] arsehE@VbIinuX: Sy Co e

Fichier Edition Affichage Terminal Onglets Aide

kirsch@vbxlinux: frmnt/Paris/L1-ProgCfex... [ |kirsch@vbxlinux: ~jcode

kirsch@vbxlinux:~/code% gcc -o boom boom.c
kirsch@vbxLlinux:~/codes ./boom
Entrer un n. entier : 7

Y A

L LT R R s B s 3

1y BOOOOOMMMMMM 111
kirsch@gvbxlinux:~/coded

Exercice 5
a) Ecrire un programme qui utilise une boucle for pour afficher un tableau qui affiche la
conversion des degrés Celsius (de -15°C a 45°C) en degrés Fahrenheit.

Rappel : c =5+« (f - 32‘];’9
b) Modifier le programme précédent pour qu’il affiche les degrés de 5 en 5 (-15, -10, -5, ...,
35, 40, 45).
Celsius Fahrenheit
-15.0 5.00
-18.0 14.00
-5.0 23.00
0.0 32.00
5.0 41.00
16.8 50.00
15.@ 59.00
20.0 68.00
25.0 77.00
30.0 86.00
35.8 95.00
40.0 104,00
45.0 113.00
Exercice 6

Pour chacun des deux programmes suivants, les recopier en les indentant, faire leur tracer, et
dire ce qui s’affiche a I'exécution. Expliquer la différence entre les deux programmes, et dire
lequel des deux correspond le mieux aux spécifications annoncées dans les commentaires.



Code A:

/* Programme 1 */

/* Affichage des carre et des cube des petits entiers */
#include<stdio.h>

main () {

int a, carre, cube;

printf ("Nombre\t Carre\t Cube\n");
//Point d’observation 1

for (a=1l; a<=5; a++){

carre = a*a;

cube = carre*a;

//Point d’observation 2

printf (" %i\t", a);

printf (" %i\t", carre);
printf (" %i\n", cube);

//Point d’observation 3
}
}

Code B :

/* Programme 2 */

/* Affichage des carre et des cube des petits entiers */
#include<stdio.h>

main () {

int a, carre, cube;

printf ("Nombre\t Carre\t Cube\n");
//Point d’observation 1

for (a=1; a<=5; a++)

carre = a*a;

cube = carre*a;

//Point d’observation 2

printf (" $i\t", a);

printf (" %$i\t", carre);
printf (" %i\n", cube);

//Point d’observation 3

}

Exercice 7
a) Remplir les trous du programme ci-dessous. Que fait-il ?

#include <stdio.h>

int main () {
int i, j
int max = 10;

/* affiche 1l'entete */
printf (" #");
(i=1; i<=max; 1i++)
printf ("s4d", i);
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printf ("\n");
printf ("##EHFHFEST) S

for ( ; 1<max; i++)
printf ("####");

printf ("\n");

/* affiche les differents lignes */

for (i=1; ;o o1++) |
printf ("%4d #", 1);
for ( ; Jj<=max; ) |

printf ("%4d", i*j);
}
printf ("\n");

b) Comment faire en sorte que le tableau affiche les mémes calculs jusqu’au numéro 15 ?

Exercice 8

a) Ecrire un programme qui demande 2 entiers x, y a l'utilisateur et qui affiche en retour un
rectangle de x lignes et y colonnes. Par exemple, si l'utilisateur choisit x = 5,y = 3 le
programme devra afficher :

XXX
XXX
XXX
XXX
XXX

b) Modifier le programme précédent. Cette fois, un seul nombre x est demandé et le
programme affiche un triangle de x lignes comme suit :
X
XX
XXX
XXXX
XXXXX

c) Derniére modification, le programme doit afficher le triangle ci-dessous pour x =5 :
X
XXX
XXXXX
XXXXXXX
XXXXXXXXX
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Informatique S1 - Programmation C
Exercices

TD 6: Les tests if
Dans ce TD, nous allons réaliser des exercices couvrant 'usage des tests if et 'usage des
tests emboités dans le langage C.

Exercice 1
a) Remplir les trous du code suivant. Que fait ce programme ?

#include < >

/* TD 6 : lecture de 3 nb entiers, identification
du plus petit et du plus grand */

int main () {
int , ;
/* lecture des variables */
printf ("Entrer a : ");
scanf ("%d", ¢&a);

printf ("Entrer b : ");
scanf ("%d", &b);

if | ) |
printf (" a < b \n");

______ {
printf (" a >= b \n");

b) Quel message sera affiché si l'utilisateur entre deux numéros égaux (3 et 3, par
exemple) ?

c) Etendre le programme ci-dessus pour qu’il affiche le message « a == b » si les nombres
fournis par l'utilisateur sont égaux.

Exercice 2

Créer un programme qui lit trois numéros entiers et affiche a I'écran le plus petit numéro fourni
par l'utilisateur. Par exemple, si I'utilisateur fourni les nombres 3, 5 et 1, le programme doit
afficher « le nombre le plus petit est 1 ».

Exercice 3

Ecrire un programme qui demande a I'utilisateur deux entiers a et b et qui indique en retour si b
divise ou non a.
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Exercice 4

Ecrire un programme qui demande un numéro entier a l'utilisateur et qui lui répond si le numéro
est pair ou impair.

Exercice 5

Ecrire un programme qui lit une note n (sur 20), puis affiche la mention correspondante :
« ajourné » si n < 10, « passable » si 10 < n < 12, « assez bien » si 12 < n < 14, « bien » si
14 < n < 16, et « trés bien » sinon.

Exercice 6 - Avancé

Les diviseurs d’'un nombre entier n sont tous les numéros entiers positifs i inférieurs a n
(0 =i <n) quidivisent n. Etant donné un numéro entier n fourni par I'utilisateur, afficher tous les
diviseurs de n.

Exercice 7 - Avancé

a) Calculer la moyenne d’un ensemble de notes fournies par I'utilisateur. L'utilisateur peut
fournir autant des notes qu'’il veut. Pour terminer le programme et afficher la moyenne,
I'utilisateur doit fournir un numéro négatif lequel ne doit pas étre pris en compte dans le
calcul de la moyenne.

b) Etendre le programme précédent pour qu’il affiche également si cette moyenne est
« insatisfaisante » si la moyenne est inférieur a 10, « passable » si elle est entre 10 et
12 (compris), « assez bien » si elle est entre 12 et 14, « bien » si la moyenne est entre
14 (compris) et 16, et « trés bien » sinon.
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Informatique S1 - Programmation C
Exercices

TD 7 : switch
Dans ce TD, nous allons réaliser des exercices couvrant 'usage de l'instruction switch en
langage C.

Exercice 1
Remplir les trous du code suivant. Que fait ce programme ?

#include <stdio.h>
/* TD 7 : choix de menu */
int main () {

int choix;
/* affichage du menu */

printf ("Indiquer votre preference :\n");
printf (" I\n");
printf ("I [1] - Menu salade I\n");
printf ("I [2] - Menu sand. + salade I\n");
printf ("I [3] - Menu burger I\n");
printf ("I [4] - Menu burger frites I\n");
printf ("I [5] - Aucun des precedents I\n");
printf ("I I\n");
printf ("\n");

/* demande le choix */
printf ("Choix : ");

scanf ("%d", &choix) ;
(choix) {
case 1:
printf ("Choix : Menu salade \n")
printf (" Bravo ! Votre sante vous remercie.\n");
case 2:
printf ("Choix : Menu sans + salade \n");
printf (" C'est bien de faire attention a votre
ligne.\n");
break;
3
printf ("Choix : Menu burger \n")
printf (" Attention aux repas non-equilibres\n")
break;
case 4:
printf ("Choix : Menu burger frites \n");
printf (" Attention a votre cholesterol.\n");
break;
case
printf ("Choix : Aucun des precedents \n");
printf (" N'oubliez pas qu'il faut manger
equilibre.\n");

break;

printf ("Choix invalide! \n")
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Exercice 2

Ecrire un programme qui demande a l'utilisateur d’entrer un caractére et qui affiche en retour si
le caractére entré est une voyelle (a, e, i, 0, u), un chiffre (0, 1, 2, ..., 9), une consonne (b, ¢, d,
f,g,h, ..., t v, x, z), ou autre (caractére de controle).

Astuce : voir exemple vu en cours.

Exercice 3

Ecrire un programme qui réalise une calculette simple. L’utilisateur doit fournir une opération
(+, -, *, /) et deux numéros réels. A l'aide de l'instruction switch, le programme doit
réaliser 'opération souhaitée et afficher le résultat a I'utilisateur.

=1 Kirsehtavbslinux sy code

Fichier Edition Affichage Terminal Qnglets Aide

kirsch@vbxlinux:~/codes ./td7-calc
Entrez 1'operation [+ - * []: #
Entrez a : 2.25

Entrez b : 4

2.250000 * 4.000000 = 9.000000
kirsch@vbxlinux:~/codes

Exercice 4

Réaliser un programme qui demande a l'utilisateur deux nombres entiers a et b, et qui a 'aide
de l'opérateur « ? : » affiche les réponses (‘O’ ou ‘N’) aux questions suivantes (voir copie
d’écran ci-dessous) :

a) adivise b ?

b) b divise a ?

c) a estimpair ?

d) b est impair ?

e) a est plus petitque b ?
f) b est plus petit que a ?

r

= IGrschivbhxdinin: ~|

Fichier Edition Affichage Terminal Qnglets Aide

kirsch@vbxlinux:~/coded ./td7-exod
Entrez a : 10

Entrez b : 5

a divise b : N

b divise a : 0

a est impair : N

b est impair : 0

a<hb:N

a=b:0

kirsch@vbxlinux:~/codes |
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Exercice - Avancé

Jeu du numéro mysteére : I'utilisateur doit trouver un numéro entre 0 et 10 calculé de maniére
aléatoire par le programme. L'utilisateur a droit a trois essais pour trouver le bon numéro. S’il
échoue aprés les trois essais, le programme doit afficher le numéro mystére. Aprés chaque
essai, le programme doit informer a l'utilisateur s'il a trouvé la bonne réponse, si le numéro
fourni est proche du numéro mystére, ou si, au contraire, il est loin du numéro mystére.

Astuce : étendre I'exemple présenté en cours.

[ |

KITS CH WK TR = €0

Fichier Edition Affichage Terminal Onglets Aide
kirsch@vbxlinux:~/code$ ./td7-jeumystere

Essai 1:

Entrez 1 [©-18]
proche

Essal 2:

Entrez 1 [©-108]
presgue

Essai 3:

Entrez i [0-18]
proche

Domage! Reponse

3

7

3

kirsch@vbxlinux:~/code$

r

a stlegenG by e
Fichier Edition Affichage Terminal Onglets Aide

kirsch@vbxlinux:~/code$ ./td7-jeumystere
Essai 1:

Entrez i [B-18] : 5

loin

Essai 2:

Entrez i [0-18] : 8

presque

Essai 3:

Entrez 1 [B-18] : 9
bingo!!
kirsch@vbxlinux:~/codes |
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Exercices

TD 8 : codage binaire et caractéres ASCII
Dans ce TD, nous allons réaliser des exercices couvrant la représentation des caractéres en
langage C.

Avant de réaliser les exercices ci-dessous, changer dans le terminal le codage des caractéres
vers « Occidental » (menu Terminal - Définir le codage des caractéres > Occidental (ISO-
8859-15).

Exercice 1

a) Ecrire un programme qui demande a I'utilisateur un caractere et qui affiche en retour le
code ASCII du caractére fourni.

Exercice 2
a) Ecrire un programme qui affiche les caractéres ASCII de 0 a 255.

Astuce : utiliser une boucle for pour parcourir tout I'intervalle.

b) Améliorer le programme précédent de maniére a ce qu’il affiche I'ensemble des
caractéres ASCII dans un tableau de 10 colonnes séparées par un ‘| .

[ (O I R I R U A I
[ v r#1sis]&] ] C]
(Y1 =1+, 1-1-1/710]1]2]
[ 345167 [8[9]:];]<]|
l=1=]?2]@|A|B|]C|D|]E]F]
[G|IH|IT[JI[K[L[M[N]O]|P]
[QRISITIUIV[W][X]Y]Z]
[CrNrt =1 _ 1 lalblcld]
lelflaglh i3 [k][LT]m]n]
lolplalrlslitlulv]w]|x]
lylzt{1r1r1xi~1 1 1 1 |
-t 1 °r 1 1 11
[ R I R R
[ N R I R T R I I
[ i ¢l £]€]¥[S|[§]5]e]a]
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Exercice 3
a) Ecrire un programme qui dessine un arbre de Noel avec le caractére ASCII n° 174.

Astuce : observer le code de I'exercice 8 de la TD n° 5 pour imprimer I'arbre de Néel.

kirsch@vbxlinux:~/codes$ ./arbrenoel
2]
BB
EENEENE

kirsch@vbxlinux:~/codes |

b) Etendre le programme précédent pour qu'il affiche un arbre de Noéel (toujours avec le
caractére ASCII n° 174) comme celle affichée dans l'image ci-dessous.

kirsch@vbxlinux:~/coded ./arbrenoelb

kirsch@vbxlinux:~/codes
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Exercice 4 - Avancé

a) Etendre le programme de I'exercice 1 de maniére a ce que l'utilisateur puisse répéter
I'opération tant qu’il le souhaite (voir écran ci-dessous).

Note : pour chaque caractére donné par l'utilisateur, en réalité, deux caractéres sont
fournis : celui donné par l'utilisateur et le caractére de nouvelle ligne (la touche
« entrée »).

kirsch@vbxlinux:~/code$ ./td8-exod
Entrez un caractere : A
Code ASCII de A est 65
Continuer [ O | N ] 7 O
Entrez un caractere : Z
Codc ASCII dco Z2 ost 98
Continuer [ O | N ] 7?0
Cntrer un caractere ; a
Code ASCII de a est 97
Continuer [ O | N ] 7 0
Entrez un caractere : z
Code ASCII de £ esl 122
Continuer [ O | N] 7 n
kirsch@vbxlinux:~/codes

b) Compter le nombre de lettres majuscules, minuscules et des chiffres fournis par
I'utilisateur dans le programme précédent.

kirsch@vbxlinux:~/codes ./td8-exod4b

Entrez un caractere : @

Code ASCII de @ est 48

Continuer [ O | N ] 7 O

Entrez un caractere :

Code ASCII de 9 est 57

Continuer [ O | N ] ? O

Entrez un caractere : A

Code ASCII de A est B5

Continuer [ O | N ] 7 O

Entrez un caractere : a

Code ASCII de a est 97

Continuer [ O | N ] 7 n

Vous avez entrer : 2 chiffres,
1 lettres majuscules
1 lettres minuscules

kirsch@vbxlinux:~/coded

(1]
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Informatique S1 - Programmation C
Exercices

TD 9-10 : fonctions et arrays
Dans ce TD, nous allons réaliser des exercices couvrant 'usage des fonctions appartenant aux
bibliothéques standards et 'usage des arrays unidimensionnels en langage C.

Exercice 1
Ecrire un programme capable de lire 15 caractéres fournis par I'utilisateur et de :

e calculer combien de lettres majuscules ont été fournies

e calculer combien de lettres minuscules ont été fournies

e calculer combien de chiffres ont été fournis

o afficher les caractéres fournis par I'utilisateur en majuscule
Astuces :

o utiliser les fonctions de la bibliotheque ctype.h

e chaque entrée correspond au caractére entrée et un espace (la nouvelle ligne)

Exercice 2
Ecrire un programme qui lit 10 numéros fournis par l'utilisateur et qui :

a) calcule la moyenne entre les 10 numéros fournis ;

b) affiche les extrémités (le numéro le plus petit et le plus grand) parmi les numéros fournis
par l'utilisateur ;

c) affiche I'écart entre les extrémités et entre ces extrémités et la moyenne ;
d) calculer I'écart moyen entre les numéros fournis et la moyenne.

Astuce : utiliser #define pour définir la taille maximale du vecteur.

Exercice 3

Ecrire un programme qui demande a ['utilisateur 10 numéros réels et qui calcule la fréquence
(nombre d’occurrence) de chaque numéro fourni.
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